
 

 

 AB: Wirtschaftslehre und Rechnungswesen 3 

 Mag. Wolfgang Harasleben 

 

Seite 1 − Fragen zur Bewertung 

I-Net: http://wh.twoday.net, E-Mail: wrw3bfsh@aol.at 

2.9. FRAGEN ZUR BEWERTUNG 

 

2.9.2. Gebäuden und baulichen Anlagen 

1. Wie kannst du entscheiden, ob ein Vermögensteil zur Gruppe „Gebäude und bauliche Anlagen“ 
zählt oder nicht? Überlege welche Kriterien dazu no twendig sind und nenne sie! (3 Punkte)  
● mit Boden fest verbunden 
● alles was ohne Substanzverlust abmontiert werden kann gehört nicht zum 
 Gebäude! 
● unterliegt Abnutzung � werden abgeschrieben 

 

 

2. Zähle mindestens 6 Beispiele aus der Gruppe „Geb äude und bauliche Anlagen“ auf! (6 Punkte)  
● Scheunen, Garagen 
● Silos 
● Ställe (Schweinestall, Rinderstall, …), Stalleinrichtung 
● befestigte Wege 
● Hagelschutznetze 
● Mistlege, Gülle- und Jauchegruben 

 

 

3. Welche Informationen über Gebäude und bauliche A nlagen sind bei der Inventur und Bewertung 
zu erfassen? (5 Punkte)  
● Gebäudeart 
● Alter (Anschaffungsjahr) 
● Größe in m² oder m³ 
● Jahr der Inbetriebnahme 
● Abschreibungsbasis = Anschaffungs- bzw. Herstellungswert 

 

 

4. Bewertung von Ställen: Werden Gebäudehülle und S talleinrichtung gemeinsam oder getrennt 
erfasst? (2 Punkte)  

   gemeinsam 

  
x   getrennt 
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Begründe deine Entscheidung! 

wegen der unterschiedlichen Nutzungsdauer 
 

 

5. Kreuze zutreffendes an: Bei welchen der folgende n 10 Beispielen handelt es sich um Gebäude, 
die in der landwirtschaftlichen Buchführung bewerte t werden? (10 Punkte)  

Beispiele ja nein 

Privates Wohnhaus     x  

       
Rinderstall  x     

       
asphaltierte Mistlege  x     

       
Heustock  x     

       
Fahrsilo  x     

       
Garage für privaten PKW     x  

       
Gästezimmer für UaB  x     

       
Beleuchtung des Schweinestalles     x  

       
Güllegrube  x     

       
Maschinenhalle  x     

 

 

6. Welche Wertansätze können bei der Bewertung von Gebäude und bauliche Anlagen als Aus-
gangspunkt herangezogen werden? (4 Punkte)  

Anschaffungswert 
  

   

Herstellungswert    
 

= Abschreibungsbasis  

Wiederbeschaffungswert    

 

 

7. Für die Bewertung von Gebäude und bauliche Anlag en mit Wiederbeschaffungswerten sind die 
so genannten „Baukostenrichtsätze“ ein sehr wertvol les Hilfsmittel. Um die Inflation und die 
technische Veralterung der Gebäude zu berücksichtig en, müssen sie je nach Baualter reduziert 
werden. Nenne die Reduktionsfaktoren! (6 Punkte)  

Gebäudealter Reduktion 

< ¼ ND um -10% ���� auf 90% 

¼ bis ½  ND um -20% ���� auf 80% 

> ½ ND um -33% ���� auf 67% 
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8. Die Aufstallung ist in den Baukostenrichtsätzen enthalten. Sie sollte jedoch getrennt bewertet 
und daher herausgerechnet werden. Welchen Aufteilun gsschlüssel könntest du anwenden? 
(2 Punkte)  
Hülle:   60% 
Einrichtung (Aufstallung): 40% 

 

 

9. Für die Errichtung eines Schweinestalles bekommt  Herr Bauer einen einmaligen Investitionszu-
schuss von 7.455,- €. Die Herstellungskosten für de n Schweinestall beliefen sich auf 128.460,- €. 
Berechne die Abschreibungsbasis für den Schweinesta ll! (3 Punkte)  
Abschreibungsbasis = Anschaffungswert – Investitionszuschuss 

Abschreibungsbasis = 128.460 – 7.455 = 121.005,- € 
 

 

 

2.9.3. Maschinen und Geräte 

10. Welche Grundsätze gelten für die Bewertung von Maschinen und Geräten? Nenne mindestens 5 
davon! (5 Punkte)  
● werden einzeln inventarisiert 
● Geringwertige Maschinen (Wert < 480,- € inkl. USt) → nicht inventarisiert 
● Gemeinschaftsmaschinen mit Eigentumsanteil inventarisiert 
● PKW → Aufteilung zwischen privater und betrieblicher Nutzung 
● abgeschriebene Maschinen → mit Erinnerungswert (= 1,- €) bewertet 

 

 

11. Was versteht man unter einer Groß- oder General reparatur? Nenne die beiden Kriterien, die eine 
Generalreparatur von einer laufenden Reparatur unte rscheiden und beschreibe die Vorgangs-
weise bei ihrer Bewertung (bzw. Inventarisierung)! (7 Punkte)  

= Reparatur, welche 

● die Restnutzungsdauer erheblich verlängert und 

● den Wert erhöht (um die Kosten der Reparatur!) 

Bewertung 

werden inventarisiert 

d.h. der neue Zeitwert wird auf die 

d.h. neue (verlängerte) Nutzungsdauer abgeschrieben 

Berechnung des Zeitwertes nach der Generalreparatur  

ZWneu = Alter Zeitwert + Kosten der Generalreparatur 
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12. Wie kannst du entscheiden, ob ein Vermögensteil  zur Gruppe Maschinen und Geräte gehört oder 
nicht? Nenne die wesentlichen Kriterien! (3 Punkte)  
● bewegliche Einrichtungen 
● mehr als 1 mal gebraucht 
● unterliegen einer Abnützung 

 

 

 

2.9.4. Pflanzenbestände 

13. Nenne mindestens 4 Beispiele von einjährigen Pf lanzenbeständen und erkläre die Vorgangswei-
se zur Bewertung der einjährigen Pflanzenbestände! (5 Punkte)  
● Getreide (Hafer, Gerste, Roggen, Weizen, Hirse, …) 
● Futterpflanzen wie Mais, Pferdebohnen, Sojabohnen … 
● Erdäpfel,  Feldgemüse (Karotten, Zwiebel, Erbsen, …) 
● Ölpflanzen (Raps, Mohn, Kürbis, …) 

Bewertung 

werden nicht bewertet 
 

 

14. Zähle mindestens 4 Beispiele für mehrjährige Pf lanzenbestände und nenne die wichtigsten 
Grundsätze bei ihrer Bewertung! (5 Punkte)  
● Obstanlagen (Steuobstanlagen, Obstspalier, …) 
● Weingärten, Rebstöcke und Rosenstöcke 
● Hopfenanlagen 
● Baumschulen und Weihnachtsbaumkulturen 

Bewertung 

Bewertung nach Herstellungswert oder Durchschnittssätzen 
 

 

15. Welche Gruppen von Pflanzenbeständen kennst du?  (3 Punkte)  
● einjährige Pflanzenbestände 
● mehrjährige Pflanzenbestände 
● Wald 
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2.9.5. Vieh 

16. Welche Möglichkeiten zur Bewertung von Vieh ken nst du? (2 Punkte)  
● Einzelbewertung 
● Bewertung nach Durchschnittssätzen 

 

 

17. Unter welchen Umständen kommt der Grundsatz der  Einzelbewertung von Vie zur Anwendung? 
(2 Punkte)  

bei sehr wertvollen (teuren) Zuchttieren 

 → werden auf die Nutzungsdauer abgeschrieben (Afa und ZW berechnet) 
 

 

 

2.9.6. Vorräte 

18. Welche 2 Gruppen von Vorräten unterscheiden wir ? (2 Punkte)  
● selbst erzeugte Vorräte 
● zugekaufte Vorräte 

 

 

19. Nenne mindestens 4 Beispiele für selbst erzeugt e Vorräte und beschreibe die Vorgangsweise 
bei ihrer Bewertung! (6 Punkte)  
● Getreide, Kartoffel, Kraut, Wein, Schnaps, … 
● Milch, Fleisch, Milch- bzw. Fleischwaren, … 
● Brennholz oder Bauholz  
● Heu, Silage, Stroh, Wirtschaftsdünger 
Bewertung 

nur marktfähige Erzeugnisse werden bewertet 

Bewertung nach durchschnittlichen Verkaufspreisen (Loco Hofpreise) 
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20. Zähle mindestens 4 Beispiele für zugekaufte Vor räte auf und nenne die wichtigsten Grundsätze 
bei ihrer Bewertung! (6 Punkte)  
● Saatgut, Düngemittel, Silofolien, Pflanzenschutzmittel, … 
● Treibstoffe und Schmiermittel 
● Kraftfutter, Mineralstoffmischung, Viehsalz 
● Jogurtkulturen, Lab zur Käseerzeugung, … 
Bewertung 

Bewertung mit dem Ankaufspreis 

kleine Restmengen werden nicht bewertet 
 

 

 

2.9.7. Geldbestände 

21. Nenne die 2 Gruppen von Geldbeständen! (2 Punkte)  
● aktive Geldbestände 
● passive Geldbestände 

 

 

22. Zähle mindestens 3 Beispiele von aktiven Geldbe ständen auf! (3 Punkte)  
● Bargeld 
● Bankguthaben (Sparbuch, Girokonto, …) 
● offene Forderungen 

 

 

23. Nenne mindestens 3 Beispiele für passive Geldbe stände! (3 Punkte)  
● laufende Verbindlichkeiten (z.B. unbezahlte Rechnungen) 
● Kontokorrentschulden (überzogenes Girokonto) 
● Darlehen, Kredite (z.B. AIK) 

 


